

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

资深编辑 / 曹正文 视觉设计 / 罗杰 E-mail:mishu49@163.com

捉知了轶事

吴乃良



了”(这些“嫩知了”颜色呈鹅黄色,见阳光后才会渐渐变黑,此时它只能在树干上缓慢爬行,更不会飞)。这两种方法不仅都需要起早摸黑,而且从“白相”的趣味性来说,也不是很强。相对来说,白天去设法捕捉那些隐藏在树叶从中枝桠上的知了,会更能够让人感受到捉知了的趣味性。

白天捉知了的方法不少,倚仗一根长竹竿,或“粘”或“套”或“扣”均可。其中,“粘知了”要算是最传统的方法了,只是所用的“黏剂”不同罢了。记得自己用过的“黏剂”就有“面筋”,这是一种通过用纱布包上面粉,经在水中洗涤(淘尽淀粉)后产生的“黏剂”;也用过“松香”熬制成的,或借用柏油、蜘蛛网作为“黏剂”的。但“粘知了”总体上比较麻烦,尤其是对“黏剂”的要求较高,使用中稍有不慎就会粘到树叶,还容易“污染”蝉体……相对来说,“套知了”或“扣知了”要方便、“高雅”多了。“套知了”出自山东革命老区的“山娃子”之手,上世纪50年代,我曾被在部队的父亲以“认识一下自己的故乡”为由,从上海部队送到沂蒙故乡生活了一年,在家乡我学会了用牛尾“套知了”。冷不丁地从牛尾巴上拔下一根牛尾巴“毛”,将“毛”一头系在竿梢上,另一头打上一个“活结”就妥了;当发现趴在树枝上的知了时(知了趴在树枝上时,一般都是头朝上的),即可悄悄从其下方举竿,待接近知了时,只需将竿梢上的牛毛“活结”置于知了的头前,并不时微微地摆竿,让牛毛“活结”形成对知了的“骚扰”;面对“骚扰”,知了通常都会以前爪“抓挠”,来试图排除外来的“骚扰”;借它“抓挠”之际,你就可将牛毛“活结”渐渐套向知了的头部内,同时不时轻微地沉竿收套;待知了发现已被牛毛“活结”套住而展翅逃逸时,为时已晚……

回上海后,因为难以觅得牛尾巴“毛”,就没再套过知了,不过我却从儿童图书中的“画片”上受到了启发,学会了用铁丝和塑料薄膜做一个杯状体,将它固定在竿梢上用它来“扣知了”。

捉知了,是我童年盛夏中的一大乐事,它作为一项“野外活动”,不仅锻炼了我的身体,在树下仰首、循声搜索知了时,对颈部、眼球,包括听觉也都是一种难得的锻炼,尤其是在捉拿知了的过程中,还要根据知了所在的位置、警觉程度、可能发生的动向,进行必要的分析、揣摩,这无疑也是对“智力”方面的开发。

南汇肥皂厂生产价1元/块 2001-2007年
冬虫夏草
零售价 2001-2007年
南京西路170号国际饭店商场
徐汇区漕河泾路398号103室
T:63750537

时候,我是真正属于“顽童”之类的一个小男孩,但凡“新鲜”的事,总想尝试“白相”一番,并且还要“白相”出花样来。就拿盛夏捉知了来说,我使用过的方法就不下十余种。

如在傍晚下过雨后的晚间,带上手电筒和小铲子,到树底下去抓“知了狗”(知了的幼体),因为雨后土壤湿松,“知了狗”容易从土壤中“打洞”爬出;也可在清晨直接从比较低矮的树干上擒拿正在或刚刚脱下“知了狗”外壳的“嫩知了”。



唐中西鱼类摄影作品选

我家的鸡宝贝

◆ 王侃彦

我家的鸡宝贝通体黄色,背上独有一根黑色的羽毛,煞是可爱。正是这份独特,我把它带回了家。

观察小鸡的成长过程着实有趣。看着它的腿从肉鼓鼓的身子底下慢慢显露出来,看着原本藏在绒毛底下的鸡冠渐渐变得厚大,鲜红,看着它满身的绒毛由脊背开始逐渐变成坚硬的羽毛,每一个细微的变化都极大地满足着我内心的好奇。

一直以为鸡是素食主义者,其实不然。一次偶然的机会,我用手递了一块肉给它,本以为它应该无动于衷的,谁知道它异常激动地扑腾着翅膀竟然飞到我的手上把肉抢走了。第一次发现在诱人的食物面前鸡也是可以飞的。自那以后,小鸡似

乎对我那只曾经递给它肉的手异常青睐,放风的时候总要跳过来啄啄,看看上面到底有没有肉。虽然是只爱吃肉的鸡,但我们家宝贝从来崇尚节俭,掉在地上的米饭,碗边上的菜叶都会一一洗干净,这一与生俱来的优点让我异常欣喜。

不知道是不是农药的关系,我家的宝贝鸡似乎不太适合吃空心菜,它每次吃空心菜必萎靡不振。有一次甚至翅膀都耷拉下来了,像是快不行了,刚巧我妈正在剥毛豆就拿了一些来喂它,没想到效果显著,小鸡一会儿就精神了。之后也有几次萎靡不振的情况,我就喂它毛豆,屡次奏效。现

在我对吃毛豆产生了极大的兴趣,说不定毛豆真有什么药用价值呢。

我家鸡宝贝爱管闲事,房间里发出任何响声它都要把长长的脖子伸出笼子,四下里张望一番。一旦发现我忙碌的身影,它必要看个究竟,一直歪着小脑袋瞧着,我不干完它也决不罢休,似乎要对家里的事了如指掌才行。它认真地瞧着,时不时抖动着它那艳丽的鸡冠,让人怜爱非常。

“咕咕咕,咕咕咕”,它又在笼门边探头探脑地唤我了,该是开饭的时候了。我一边调制着它的肉汤拌米饭,一边忙着给它剪菜叶。养宠物,的确麻烦、忙碌,但我乐在其中。

大家好!我是哈士奇狗狗旺旺。今年的夏天好热呀,可苦了我们这些本来生活在冰天雪地的居民啦!爸爸听说好多朋友带上爱犬一起去游泳,不仅清凉去暑,强健身体,培养社交能力,还增进了一家的感情。于是爸爸也决定带我去见见世面,把我乐得觉都没睡好!爸爸和朋友们一打听,原来带狗狗游泳还有很多注意事项,真是幸亏他们的提醒呀!

那么,带爱犬游泳时,应该注意些什么呢?

首先,安全第一。底部有碎片的游泳池、水下长满水草的湖泊、深浅莫测的海域……这些地方都存在安全隐患。因此下水后应给爱犬戴上胸背式牵引绳,以便在发生危险时,能及时挽救爱犬,等它完全适应、摸清情况后再解开链子。

海水中的盐分、游泳池中的氯、河水中的细菌和寄生虫会危害爱犬的健康。所以上岸后一定要立刻用清洁的淡水彻底清洗。

当爱犬表情惊慌,动作也开始慌乱的时候,它很可能已经疲劳过度了,此时要立即把爱犬拉到岸边。夏天千万不要把爱犬留在车里,几分钟的闷热是致命的危险,也不要在阳光下暴晒。应选择阴凉通风的场所,让它充分休息。

其次,不要强迫爱犬下水。犬天生都会游泳,但是很多宠物犬不习惯下水。小型犬种容易受到惊吓;幼犬抵抗力弱,生活经验不足;老弱生病的犬也不宜进行这样的剧烈运动。

对于那些健康沉着的犬,主人可以在浅滩处亲自下水,引领爱犬尝试一番,或者把爱犬平时喜欢的玩具抛入水中,让它下水取回。对那些敏感胆小的狗,主人可以从浅滩或小溪边轻松的散步开始,让它逐渐适应,千万不要莽撞地把狗推入或抛进水里。

金毛巡回犬、大麦町犬、雪橇犬、拉布拉多巡回犬、可卡犬、圣伯纳犬、纽芬兰犬等中大型犬种,大多是天生的游泳健将。

第三,带齐用品。大量清洁饮水和适量狗粮,以及狗狗用惯的食具;结实好用的胸背式牵引带;事先用“福来恩”、“大宠爱”等药物预防体外寄生虫;犬用浴液、大毛巾、卧具和保持车厢清洁的垫子;犬证和犬牌、犬的免疫证明,但不要挂在狗身上,以免遗失;防止晕车和过敏、紧急处理外伤的药品、防止沙子迷眼的眼药水,事先向兽医了解用法用量。

此外还要做到自律自觉,对他人负责,不要影响其他游客。

如果带爱犬去公共场所游泳,先要确认是否允许带犬,其次一定要约束它的行为,避免惊吓或打搅其他游客。把清理粪便的工具带在身边,尽量远离游客密集的区域。只有主人文明,爱犬规矩,您和它一起戏水的身影,才会成为大家眼中一道亮丽的风景。



花鸟虫鱼

(第一百三十一期)

刊头国画: 汪亮



垂钓真快乐

◆ 于文财

到今年,我已有十多年的钓鱼龄,订阅《中国钓鱼》3年,以理论指导实践,钓技自然大进。不管什么样的水域,对我来说不存在钓不到鱼的问题。甚至往水边一站,我就知道能不能钓到鱼;有几次,同行的朋友一鱼不钓,而我却大获而归。因此,钓鱼到了这样的境界,我有很多时候是钓翁之意不在鱼。

三五知己去野外垂钓更富情趣。我常和朋友相约在周末,背起钓具,骑上单车去垂钓。

要是在好友的盛邀下到鱼塘垂钓,我总是乐于助人。朋友的钓技高或不高,我都先为他们做好垂钓前的准备工作:水拌饵料,选准钓点,投料打窝,一一作上记号,再一一分给朋友。朋友如是新手,我除了做好上述准备工作,再为他们绑钩、系线,然后教他们上钓饵、投钩的技巧,最后才忙我自己。往往是我们大呼小叫“我钓到鱼啦”,我才找到钓点,但最后钓获最多的准是我。更可笑的是“钓界菜鸟”,钓到鱼连取鱼都不会,得帮他把鱼舀上岸来;而钩已被鱼吞到了嗓子眼,久取不出,人弄一头大汗,一手鲜血,鱼也饱受折磨!此时我又应呼而去,取出备好的医用长镊子,伸进鱼的

口腔,为那鱼做起“外科手术”来:镊紧钩子,往里轻轻一送,就退下了,再轻轻取出来。

小河的水缓缓东流,鱼儿打着水花顺流而下,到我的抛钩处凭它灵敏的嗅觉感到有吃的,下潜,围着钩儿转悠,忽地咬钩,却中计!被我抖腕提起,“泼喇”一声上得岸来,鱼儿水淋淋的身躯在空中画了个优美的圆弧。

遇上好天气,只见蓝天白云,太阳是一脸的灿烂,原野上一望无际的绿色,野草沐浴着阳光,野花绽开了笑脸,你整个身心都得到了大自然母亲的抚慰,就好像母亲在身旁,用她温柔的手轻轻地拍着你的肩,轻轻地抚着你的头。

要是在一处四周不近村庄的水域垂钓,我则在观景察云之中放牧精神,把尘嚣的一切统统抛诸脑后,尽得心灵净化之乐!

临川欣投钓,得意岂在鱼?垂钓真快乐!(请作者告知邮寄地址)



初识虎耳草
◆ 艾金才

我种有一盆虎耳草,是一个朋友送给我的。那位朋友对我说,“其小孩患了多年的烂耳朵,每到夏令季节会流出脓水,气味很难闻。后请一名老中医看病,老中医就是用这种叫虎耳草的鲜草敲烂、挤汁滴耳治好的。”我半信半疑接受了他送来的一株苗。我想我的亲戚中又没人患中耳炎,就权当一棵花来养吧。

于是,虎耳草成了我盆花中的一员,莳养时间一长,我慢慢看出了虎耳草的真面目。它不择土壤,喜半阴、湿润,四季常青,生长粗放。尤其是每年的春夏季节,是它最风光的时节。该草外形奇特,叶似荷叶,叶脉分明,叶片厚实,正面墨绿色,背面浅绿色,叶面及茎上布满细密的白色茸毛,形似虎耳,可能是其美名的来历。

虎耳草的每片叶子长到一定时候,便从叶腋间长出丝状赤紫色匍匐茎,初期半透明,很鲜嫩。随着叶子的生长,匍匐茎也越来越长,继而在茎上抽节萌芽,又长出一株小小的子辈虎耳草来,匍匐茎会继续长长,后面还会有小株苗在茎上长出。有时,一根细茎上可以悬挂二至三株从大到小的幼苗。把它悬于室内,红丝绿苗随风荡漾,真是妩媚动人。因此,有人又俗称它为金丝荷叶。如果摘下小苗,在他盆另栽,又成了新株。更为奇妙的是它在6月上、中旬开出的众多的白色花朵。只见在稍高的花茎上,每朵小花的花形是上面三小瓣,下垂二大瓣,形状像个“大”字,粗看酷似鸽子树开的花——满树停立着白色“和平鸽”。

我种虎耳草多年,记得有一年夏天的晚上,邻居小孩不知被什么虫子刺伤小腿,只见黄豆大的伤处,又红又肿,小孩啼哭不止。我采了几片虎耳草鲜叶,揉碎了帮他敷上,小孩当场就止住了哭声。第二天,伤处竟奇迹般消肿痊愈了。后查中药书得知,虎耳草为多年生草本植物,性凉,有小毒,可治风疹、湿疹、中耳炎、丹毒、咳嗽吐血、肺肿、痔疾、毒虫刺伤等。我想,在家庭养花中,能养点既可观赏又有药用的花卉,以备不时之需,一举两得倒也挺好的。